

इस्लाम का एक संक्षिप्त परिचय (2 का भाग 1)

रेटिंग:

विवरण:

श्रेणी: [लेख](#) [इस्लाम की मान्यताएं](#) [इस्लाम क्या है](#)

द्वारा: Daniel Masters, AbdurRahman Squires, and I. Kaka

पर प्रकाशित: 04 Nov 2021

अंतिम बार संशोधित: 09 Nov 2021

इस्लाम और मुसलमान

"इस्लाम" एक अरबी शब्द है जिसका अर्थ है "ईश्वर की इच्छा के अधीन होना"। यह शब्द अरबी शब्द "सलाम" के समान मूल से आया है, जिसका अर्थ है "शांति"। इस प्रकार, इस्लाम धर्म सिखाता है कि मनुष्य की सच्ची शांति और हृदय की निश्चिंता प्राप्त करने के लिए, व्यक्ति को ईश्वर के सामने समर्पण करना चाहिए और उसके ईश्वरीय रूप से प्रकट कानून के अनुसार जीना चाहिए। सबसे महत्वपूर्ण सत्य जो ईश्वर ने मानवजाति के लिए प्रकट किया वह यह है कि सर्वशक्तिमान ईश्वर के अलावा कुछ भी दैव्य या पूजा के योग्य नहीं है, इस प्रकार सभी मनुष्यों को उसके अधीन होना चाहिए।

"मुस्लिम" शब्द का अर्थ है जो ईश्वर की इच्छा के अधीन है, चाहे उनकी जाति, राष्ट्रियता या जातीय पृष्ठभूमि कुछ भी हो। एक मुसलमान होने के नाते ईश्वर के प्रति जानबूझकर समर्पण और सक्रिय आज्ञाकारिता, और उसके संदेश के अनुसार जीना आवश्यक है। कुछ लोग गलत सोचते हैं कि इस्लाम सिर्फ अरब के लोगों का धर्म है, लेकिन सच्चाई से आगे कुछ भी नहीं हो सकता। न केवल दुनिया के हर कोने में, विशेष रूप से इंग्लैंड और अमेरिका में इस्लाम में धर्मान्तरित हैं, लेकिन बॉस्निया से नाइजीरिया तक और इंडोनेशिया से मोरक्को तक मुस्लिम दुनिया पर एक नज़र डालने से, कोई स्पष्ट रूप से देख सकता है कि मुसलमान कई अलग-अलग देशों, जातियों, जातीय समूहों और राष्ट्रियताओं में हैं। यह भी दिलचस्प है कि वास्तव में, सभी मुसलमानों में से 80% से अधिक अरब में नहीं हैं - पूरे अरब की तुलना में इंडोनेशिया में अधिक मुसलमान हैं! इसलिए, हालांकि यह सच है कि अरब के अधिकांश लोग मुसलमान हैं, लेकिन अधिकांश मुसलमान अरब में नहीं हैं। हालांकि, जो कोई भी पूरी तरह से ईश्वर के सामने झुकता है और उसकी पूजा करता है, तो वह मुसलमान है।

संदेश की नरंतरता

इस्लाम कोई नया धर्म नहीं है क्योंकि "ईश्वर की इच्छा के अधीन होना", यानी इस्लाम हमेशा ईश्वर की दृष्टि में एकमात्र स्वीकार्य धर्म रहा है। इस कारण से, इस्लाम सच्चा "प्राकृतिक धर्म" है, और यह वही शाश्वत संदेश है जो युगों से ईश्वर के सभी पैगंबरों और दूतों के लिए प्रकट हुआ है।

मुसलमानों का मानना है कि ईश्वर के सभी पैगंबर, जिनमें इब्राहिम, नूह, मूसा, यीशु और मुहम्मद शामिल हैं, शुद्ध एकेश्वरवाद का एक ही संदेश लेकर आए। इस कारण से, पैगंबर मुहम्मद एक नए धर्म के संस्थापक नहीं थे, जैसा कि कई लोग गलत सोचते हैं, लेकिन वह इस्लाम के अंतिम पैगंबर थे। मुहम्मद को अपना अंतिम संदेश प्रकट करके, जो सभी मानवजातों के लिए एक शाश्वत और सार्वभौमिक संदेश है, ईश्वर ने अंततः उस वचन को पूरा किया जो उसने इब्राहिम को दिया था, जो सबसे पहले और महान पैगंबरों में से एक थे।

यह कहना पर्याप्त है कि इस्लाम का मार्ग पैगंबर इब्राहिम के तरीके के समान है, क्योंकि बाइबिल और कुरआन दोनों इब्राहिम को एक ऐसे व्यक्ति के एक महान उदाहरण के रूप में चित्रित करते हैं, जिसने खुद को पूरी तरह से ईश्वर के सामने समर्पित किया और सिर्फ ईश्वर की पूजा की। एक बार जब यह समझ में आ जाता है, तो यह स्पष्ट होना चाहिए कि इस्लाम में किसी भी धर्म का सबसे नरंतर और सार्वभौमिक संदेश है, क्योंकि सभी पैगंबर और संदेशवाहक "मुसलमान" थे, अर्थात् वे जो ईश्वर की इच्छा के अधीन थे, और उन्होंने "इस्लाम" का प्रचार किया, अर्थात् अधीनता सर्वशक्तिमान ईश्वर की इच्छा है।

एकेश्वरवाद

इस्लामी विश्वास की नींव सर्वशक्तिमान ईश्वर के एक होने में विश्वास है - इब्राहिम, नूह, मूसा और यीशु के ईश्वर। इस्लाम सिखाता है कि एक ईश्वर में एक शुद्ध विश्वास मनुष्य में सहज है और इस प्रकार आत्मा के प्राकृतिक झुकाव को पूरा करता है। जैसे, इस्लाम की ईश्वर की अवधारणा सीधी, स्पष्ट और समझने में आसान है। इस्लाम सिखाता है कि मनुष्य के दिल, दमिग और आत्मा स्पष्ट ईश्वरीय रहस्योद्घाटन के लिए उपयुक्त पात्र हैं, और यह कि मनुष्य के लिए ईश्वर के रहस्योद्घाटन आत्म-वरीधाभासी रहस्यों या तर्कहीन विचारों से ढके नहीं हैं। जैसे, इस्लाम सिखाता है कि भले ही ईश्वर को हमारे सीमित मानव मन द्वारा पूरी तरह से समझा और बुझा नहीं जा सकता है, फिर भी वह हमसे उसके बारे में बेतुके या प्रत्यक्ष रूप से झूठे विश्वासों को स्वीकार करने की उम्मीद नहीं करता है।

इस्लाम की शक्तिषाओं के अनुसार, सर्वशक्तमिान ईश्वर पूरण रूप से एक है और उसकी एकता को उसके साथ साझेदार जोड़कर कभी भी समझौता नहीं करना चाहिए - न तो पूजा में और न ही आस्था में। इसके कारण, मुसलमानों को ईश्वर के साथ सीधा संबंध बनाए रखने की आवश्यकता होती है, और इसलिए सभी बच्चैलियों को पूरी तरह से अस्वीकार करना चाहिए। इस्लामी दृष्टिकोण से, ईश्वर के एक होने में वशिवास करने का अर्थ है यह महसूस करना कसिभी प्रार्थना और पूजा केवल ईश्वर के लिए होनी चाहिए, और वह अकेले ही "ईश्वर" और "उदधारकर्ता" जैसी उपाधियों का हकदार है। कुछ धर्म, भले ही वे "एक ईश्वर" में वशिवास करते हैं, अपनी सारी पूजा और प्रार्थना केवल उसी के लिए नहीं करते हैं। साथ ही, वे उन प्राणियों को "ईश्वर" की उपाधि भी देते हैं जो सर्वज्ञ, सर्वशक्तमिान और अपरविरतनीय नहीं हैं - यहाँ तक कउनके अपने शास्त्रों के अनुसार भी। यह कहना उचित होगा कइस्लाम के अनुसार, यह पर्याप्त नहीं है कलोग यह मानते हैं क"ईश्वर एक है", लेकनि उन्हें उचित आचरण द्वारा इस वशिवास को साकार करना चाहिए।

संक्षेप में, ईश्वर की इस्लामी अवधारणा में, जो पूरी तरह से ईश्वरीय रहस्योदघाटन पर आधारित है, देवत्व में कोई अस्पष्टता नहीं है - ईश्वर, ईश्वर है और मनुष्य, मनुष्य है। चूँकईश्वर ब्रह्मांड का एकमात्र नरिमाता और नरितर पालनकर्ता है, वह अपनी रचना से परे है - नरिमाता और प्राणी कभी मशिरति नहीं हो सकते हैं। इस्लाम सखाता है कईश्वर की एक अनूठी प्रकृति है और वह लगी, मानवीय कमजोरियों और कसिी भी चीज से परे है जसिकी मनुष्य कल्पना कर सकता है। कुरआन सखाता है कईश्वर की बुद्धि, शक्ति और अस्तित्व के संकेत और प्रमाण हमारे आसपास की दुनिया में स्पष्ट हैं। जैसे, ईश्वर मनुष्य से सृष्टि पर वचार करने के लिए कहता है ताकविह अपने सृष्टिकिरता की बेहतर समझ प्राप्त कर सके। मुसलमानों का मानना है कईश्वर प्यार करने वाला, दयालु और रहमदलि है, और वह मनुष्यों के दैनिकि मामलों से संबंधित है। इसमें इस्लाम झूठे धार्मिकि और दारशनिकि चरम सीमाओं के बीच एक अनूठा संतुलन बनाता है। कुछ धर्म और दर्शन ईश्वर को केवल एक अवैयक्तिकि "उच्च शक्ति" के रूप में चतिरति करते हैं, जो प्रत्येक व्यक्तिकि जीवन के प्रति उदासीन या अनजान है। अन्य धर्म ईश्वर को मानवीय गुण देते हैं और सखाते हैं कविह कसिी में, कुछ - या यहां तक कहिर चीज में अवतार लेकर अपनी रचना में मौजूद है। इस्लाम में, हालांकि, सर्वशक्तमिान ईश्वर ने मानव जातिको यह बताकर सच्चाई को स्पष्ट कया है कविह "कृपालु", "दयालु", "प्यार करने वाला" और "प्रार्थना का उत्तर देने वाला" है। लेकनि उन्होंने इस बात पर भी जोर दिया है क"उनके जैसा कुछ नहीं है", और यह कविे समय, स्थान और उनकी रचना से ऊपर है। अंत में, यह उल्लेख कया जाना चाहिए कमुसलमान जसि ईश्वर की पूजा करते हैं, वह वही ईश्वर है जसिे यहूदी और ईसाई पूजते हैं - क्योकएक ही ईश्वर है। यह दुर्भाग्यपूर्ण है ककि कुछ लोग गलत सोचते हैं कमुसलमान यहूदियों और ईसाइयों की तुलना में एक अलग ईश्वर की पूजा करते हैं, और यह क"अल्लाह" सरिफ "अरब के लोगों का ईश्वर" है। यह एक मथिक है, जसिे इस्लाम के दुश्मनों द्वारा प्रचारित कया गया है क्योक"अल्लाह" शब्द सर्वशक्तमिान ईश्वर का अरबी नाम है। यह ईश्वर

के लिए वही शब्द है जिसका प्रयोग अरबी भाषी यहूदी और ईसाई करते हैं। हालाँकि, यह स्पष्ट किया जाना चाहिए कि भले ही मुसलमान एक ही ईश्वर की पूजा करते हैं जैसे कि यहूदी और ईसाई, उनकी अवधारणा अन्य धर्मों की मान्यताओं से कुछ अलग है - मुख्यतः क्योंकि यह पूरी तरह से ईश्वर से ईश्वरीय रहस्योद्घाटन पर आधारित है। उदाहरण के लिए, मुसलमान इस ईसाई विश्वास को अस्वीकार करते हैं कि ईश्वर एक त्रिमूर्ति है, न केवल इसलिए कि क्रिस्तान इसे अस्वीकार करता है, बल्कि इसलिए भी कि यदि यह ईश्वर का वास्तविक स्वरूप होता, तो ईश्वर स्पष्ट रूप से इब्राहीम, नूह, यीशु और अन्य सभी पैगंबरो को प्रकट करता।

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/index.php/hi/articles/1333>

कॉपीराइट © 2006-2020 सभी अधिकार सुरक्षित हैं। © 2006 - 2023 IslamReligion.com. सभी अधिकार सुरक्षित हैं।